

мата част на XIX и значителна част на XX век концепцията за материалното производство беше доминираща теоретична база за дефиниране и оценка на националния доход в развитите страни. Много изтъкнати представители на икономическата наука, между които Карл Маркс, приеха и инкорпорираха в своята работа тази концептуална база за националния доход без съществени изменения. Фундаменталната концепция за национален доход, създадена от А. Смит и К. Маркс, се свързва с теорията за "производителния труд". Този теоретичен подход се различава съществено от икономическата теория на Джон М. Кейнс и Ян Тенберген, развита през 30-те години на XX век, която служи като основа за СНС.

СМП може да бъде интерпретирана като статистически инструмент, представена като комплект (набор) от завършени и взаимосвързани сметки, баланси и таблици, които заедно с дефинициите за кореспондиращите си категории и методологичните обяснения описват функционирането и развитието на икономиката. Ясно е, че фундаменталните статистически концепции в СМП са на основата на икономическата теория на А. Смит и К. Маркс.

Първоначалната версия на цялостната статистическа система от типа СМП е създадена през 20-те години на XX век в СССР. Първите сравнително по-детайлни данни за националния доход и други макроикономически агрегати са публикувани за 1923/1924 фискална година. Общо взето, същата система е прилагана през следващите години на икономическо развитие в СССР, а след Втората световна война тя е въведена във всички страни, които попадат в политическата и икономическата сфера на СССР.

Основните черти на СМП бяха детерминирани не само от очертаната вече икономическа теория, т.е. по-тесния обхват на производствената дейност, но също от специфичната политика и икономическото управление в тези страни, което накратко може да бъде наречено централно планирана икономика (ЦПИ). Това означава, че аспектите на икономическо съдържание и анализи в рамките на СМП се различават значително дори за отрасли, които са обхванати от двете системи (СМП и СНС - бел. на преводача), като например индустрия и селско стопанство. Въпреки това авторът на този доклад е убеден, че СМП не е единствено възможната и адекватна система за условията на централно планиране. Централното планиране на икономиката не изключва непременно концепцията за национален доход на основата на всички фундаментални потребности на населението. (Обратно, СМП не удовлетворява статистическите потребности на пазарната икономика.)

Когато се оценява историческата роля и функция на по-тясното понятие за национален доход, не трябва да се забравят действителното икономическо състояние и социалните обстоятелства, преобладаващи в Англия